

DOBROGEEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Inscris în registrul publicațiilor periodice și Tribunalului Constanța sub Nr. 37 din Mai 1938

Redacția și Administrația: CONSTANȚA str. Școlii Vănuș No. 27
Abonamentul se expunează cultural: an 600 lei, 6 luni 300
Pentru Autocamion și instituții lei 2.000—Pachetele se învârt după tarif
Tariful No. 13.43

CHEMAREA D-lui G-ral ANTONESCU

După o viață întreagă de luptă dusă cu o dârzenie neînduplecată împotriva îmbătrânirilor și înfrângerilor politice și a sistemelor



rul sublocotenent „Ionel”, care venia, să-și petreacă concediul de vară la mătusa sa, D-na Olga Ing. Anastase Petrescu, fosta localară și apoi vecină a „Dobrogei June”.

...Mai aflasem, ani în urmă, cum, tras parcă de ață, „Ionel” se căsătorise cu o Constanțeană, frumoasa fiică a Căpitanului Niculescu, proprietar pe str. General Manu, în nemijlocita apropiere a așezământului nostru.

Și la aceste sumare cunoștințe personale, se adăoga, an de an, faima tot mai crescândă a ofițerului de elită și de nădejde Ion Antonescu—începând dela Războiul de izbândiță întregire și până la recente zile de nemiloasă pătimire...

Ajuns conducător al Statului, — din prima zi a instalării Domnului General Antonescu în fruntea treburilor, s'a simțit mâna omului care a suferit, a văzut și a învins... A omului, care nu numai spune, dar care și voește, să și izbăvească și să-și ferească Neamul și Țara...

...Dar inima noastră înviorată o clipă, ca o floare în fața acestor noi raze de binecuvântată și întemeiată credință, de o dată s-a strâns cât un purice, sub presiunea morală a celor două apeluri auzite eri la Radiu și reproduse azi și în ziarul nostru.

Ele nu suferă și nu au nevoie de nici un comentariu. Reprezintă în afară de o umanitate neprefăcută și un discernământ blagoslovit de Dumnezeu, strigătul de ultimă oră al conducătorului, care „nu amenință, dar nici nu șovăie”! Și care, mai adăogă, e gata și „să se dea singur la o parte”...

Să ne fi pierdut până înfrântul capul și cumpătul, în cât să nu vedem prăpastia spre care ne împing duhurile rele?

Să pască Țara noastră „robia” de care ne vorbește cu atâtă îngrijorare domnul General și pe care toți Români o socotim trecută definitiv în domeniul istoriei și „anarhia” pe care cel puțin noi, Dobrogenii, am respins-o, singurii, până și în volburarea obștească din 1907?...

Să rămână această chemare fără răsunet, în inimile fiilor României și mai ales în ale tineretului, chemat să asigure viitorul Țării, — îndreptând la timp greșelile ce-au putut duce la ciuntirea și umilirea din zilele noastre?...

Iată ce simțământul și ju decata noastră nu vor să admie nici în ruptul capului — și iată de ce ne aștepțăm să vedem amușind toate palmile și concentrându-se toate energiile creatoare în jurul omului, pe care Providența pare se că ni l-a trimis ca Mântuitor al Neamului, în aceste zile de adâncă restriște și de neocoliță primjdie.

CONST. N. SARRY

CHESTIA ZILEI

Revizuirii în învățământul primar

Actuala lege a învățământului primar — ficută în umbră și decretată în preajma deschiderii Parlamentului; fără o prealabilă publicitate, — a avut între altele, și scopul de a suprapune și apoi substitui străjeria, școlii primare.

Și intrucât nu elementele meritoase ale învățământului au condus Straja Țării — ce a tutelat și terorizat școala — datorită și pasivității corpului didactic în genere, în bună parte, scopul a fost ajuns: desorganizarea învățământului și denigrarea școlii, scăderea nivelului educator și al cunoștințelor, parodiarea unor reale mișcări din străinătate cu rezultate opuse acelor obținute la noi.

De aceea, și cum timpul până la redeschiderea școlilor e scurt, până la întocmirea unei legi corespunzătoare timpurilor de azi, este necesară abrogarea legii învățământului primar și repunerea în vigoare a precedentei legi care în multe privințe, cuprinde mai bune dispozițiuni.

Un exemplu: în vechea lege (art. 70) ca și în regulamentul (art. 121), se stabilea preciz ordinea de preferință la numirea directorilor și a nume: gradul în învățământ, vechimea în grad și învățământ, notările în statul personal, număr de copii, casă de locuit, preferință pentru titularii școlii respective.

Toate aceste dispozițiuni au fost înlocuite cu una singură: gradul, ceea ce a dat naștere la nesfârșite abuzuri și nemulțumiri.

Aceeași măsură și în ceea ce privește programa analitică. De asemenea, trebuie înlocuite actualele persoane de la conducerea învățământului primar, de sus până jos, pentru a reda școlii și învățătorilor insuflețirea dinaintea anului 1916.

TUDOR BARBU

DUPA SEASE ANI

Majestatea Sa Poporul..

de TRAIAN STĂNESCU

Oricât am căuta să așternem vălul multicolor al diversității peste realitatea grozavă a faptelor, un fior de îngrijorare ne străbate când ne punem întrebarea: — „Ce va fi mâine”?

Criza morală bântuie distrugătoare, mai cumplită chiar decât criza economică cu care ne-am obișnuit.

Zilnic ziarele ne desfașură, cu lux de amănunte, toate murdăriile cari formează marea murdarie: „SKODA”...

S'a traficat, s'a furat și s'a terfelit de către fețe simandicoase, cinstea și obrazul unui întreg popor prea bun, prea tertător și poate prea... cuminte.

Vinovații sunt pretutindeni. Nici nu e nevoie să ne mai fie arătați, pentru că nu e numai o afacere Scoda, ci sunt nenumărate afaceri necurate, îndejuns de cunoscute și toate la un loc formează mo-circa, în care ne-au băgat cei cari se cred exponenții națiunii.

Peste frenetica și inutila noastră zvapaială, adie fatalitatea de neînălțurat a justiției divine, singura care va pedepsi pe vinovați, oricari ar fi ei și oriunde s'arafia.

Trăim vremuri turburi, vremuri grozave de apocalips...

Incapuți pe mâna unor jecmăntori fără suflet și fără conștiință, pleava strălucitoare — dar pleavă — ridicată la suprafața de sbuciumul nostru, inerent marilor transformări ce se anunță și pe cari nimeni și nimic nu le pot înlătura, ni se cere mereu suflet și conștiință, adică tocmai ceace n'au ei.

Și pentru că suntem buni și tertători asemeni copiilor — suntem un popor de copii! — ne hrănim sufletul cu iluzia că lucrurile se vor îndrepta și vom fi fericiți.

Sau nu mai credem în nimic și ne învalum în scepticism, disprețuind pe vinovați, cari nu mai au nimic de pierdut.

S'a spus de unii detracați, că suntem un popor de șmecheri, — cuvânt odios, care arată cangrena sufletească, întâlnita numai în straturile suprapuse, nici decum la cei cari formează talpa țării.

Suntem mai curând robi, sclavi și... oameni cumiști.

Robi sunt cei cari nu crănesc, sclavi cei cari scrăș...

* Acest articol a fost interzis de cenzura de acum 6 ani a d-lui Guță Tatărăscu. Il reproducem azi, pentru adevărurile lui profetice.

nesc dinți încheștați de ură și neputință.

Un rob este o ființă ome-nească de esență inferioară sufletește.

Se supune fără murmur celor mai degradatoare umiliri și cu cât opresiunea crește, robul este mai supus. Caracteristica robului este lașitatea. De când e lumea, robii n'au făcut nimic pentru ei și umanitate. Trăesc și mor asemeni unor ciuperci netrebnice, fără nimic caracteristic.

Robul nu cunoaște valoarea libertății și nu poate fi decât uneltă. Li găsim intabulați în diferite partide politice.

La anumite ocazii se bat între ei, uneori se omoară și totdeauna strigă „ură”, purtând pe umerii cu cicatrice nevindecate pe cei cu biciul. Sunt lopețile cu cari demagogii își vântură scârnavia sufletească.

Sclavul se supune pentru că n'are încotro. Deseori reacționează greșit. Prețuește libertatea, dar are o psihologie aparte. Din oprimat devine opresor.

La anumite date, din mijlocul sclavilor se ridică câte un Spartacus și atunci sclavii găsesc în drumul lor câte o Romă de dărâmat.

Infrânți, reintră în sclavie, după ce s'au bucurat o clipă de cea mai anarhică libertate.

Sclavii sunt apă turbure, în care Catilini tuturor timpurilor pescuiesc situații și onoruri, sub stindardul revendicărilor extremiste.

Sunt o armată de indivizi cu defect sufleteș, la dispoziția oricărui aventurier.

...Dar nu sunt numai robi și sclavi.

Este marea oaste risipită pe câmpuri de rodnică activitate, — poporul de oameni cumiști. De milenii, aceasta stăruie într'o munca creatoare de valori nevalorificate, brazdând ogorul, crescând vitele, tăind pădurile, scormonind măruntaiele pământului, asudând prin fabrici.

Sunt cei cari nu cunosc decât religia sublimă a muncii fără preget, care nu le dă răgaz să-și destrame sufletul cu întrebări dureroase.

Ei ne dau totul: pâine, vestiminte, căldură și stăpânilor și robilor și sclavilor, și nu cer în schimb nimic.

Este Majestatea Sa Poporul, zeul cu multe fețe,

(continuare în pag. 2 a)

Apel la ordine și la muncă

**Ajutați-mă și ascultați-mă—și nu așteptați să vină totul de la mine—
declară Conducătorul Statului**

Români,

Mi-am pus în culpă viața mea, ca să o scap pe a voastră.

Dumnezeu care a fost cu voi și cu mine, m'a ajutat să spulber în două zile un regim fratic și odios.

Scopul meu nu a fost însă numai să sparg în fâdări un sistem, ci acela de a crea altul.

Un regim nou de viață curată; un regim de viață armonioasă și frățească între conducători și conduși; un regim de viață plină de ideal, de curățenie și de forță creatoare; în sfârșit, un regim în care dela cel mai tânăr dintre voi, până la cei mai în vârstă dintre noi să muncim cu patimă, să muncim cu dragoste, să muncim fără preget pentru a reclădi dela bază statul nostru, pentru a face din el ceea ce doriți voi și ceea ce am vădit eu.

Este o muncă grea, neînchipuit de grea, care cere dela voi și dela mine gândire, organizare, metodă, ordine, disciplină, neslăbită voință și dăruzenie.

Ajutați-mă și ascultați-mă.

Dacă o faceți cinstit, dacă nu umblați după foloase personale sau de castă, dacă nu vă uitați cu ochi răzbunători în trecut, dacă întindem o mână frățească tuturor cari sunt în stare să pună sufletul, priceperea, cinstea, munca și patriotismul lor în slujba Patriei, dacă lăsăm ambițiile și păstrăm proporțiile, în sfârșit, dacă începeți să dați și tot sufletul, toată energia și toată munca voastră în folosul Țării noastre, veți reuși.

Puneți deci frâu bucuriei care v'a cuprins că ne-am descătușat și începeți munca constructivă.

În fiecare săptămână, de luni dimineață și până Sâmbătă seara, să transformăm Statul într'un stup de înțelepte și harnice albine.

Orice secundă pierdută în intrigă și luptă strămbă poate să ne fie mortală.

Tineri Legionari,

Am înțeles și înțeleg explozia voastră de mulțumire, pentru că fără să fiu printre voi, am suferit cumplit cu voi și pentru voi.

Am suferit cu voi, fiindcă doream ceea ce doreați voi, gândeam ceea ce gândeați voi.

Doream ca România mare să fie o Românie tare. Doream să fac, după cum doreați să faceți, ca în această Țară să domnească dreptatea, să fie stăpână numai legea, să conducă numai meritul și să se bucure de bunul traiu nu numai unul, ci toți.

Am suferit și ați suferit luptând pentru aceleași simple idealuri.

Am uitat. Să uitați.

Nu se clădește cu răzbu-nare ci cu muncă; nu cu dezordine ci cu ordine.

Am lăsat liberă explozia voastră de bucurie și de entuziasm, fiindcă am înțeles-o și o înțeleg.

Nu uitați însă că în acest ceas, pe tot întinsul Țării noastre, sunt țărani cari suferă de lipsuri și amenință foamea: sunt victimele greșelilor noastre; sunt loviți de soartă și nefericiții noștri frați cari au părăsit pământul lor strămoșesc, icoanele lor sfinte, casele lor dragi, avutul lor agonisit cu trudă, amintirile lor scumpe, mormintele străbunilor și speranțele lor în dreptate.

Sunt muncitori dela orașe și năpăstuiți de soartă, care se sbat după o neagră și amară pâine; în sfârșit sunt familiile și bisericile, școala și armata, pe care trebuie să le refacem, să le dăm un nou suflu de viață și să le redăm avântul, pentru ca prin ele să redăm Națiunii demnitatea și puterea, speranța în viitor și credința în biruință.

Gândiți-vă la ce vă spun. Socotiți și alegeți între agitații și ateliere.

Eu am ales. Am ales munca și vă pot asigura că finețea va lua parte activă, după pregătire, competiție și puterea fiecăruia, la această muncă de reconstrucție.

Români,

În timpul săptămânii nimeni nu face altceva decât muncește pentru Nație și muncind pentru Nație, muncește pentru el.

Nu așteptați să vă vină totul de la mine.

Dați-mi răgaz să-mi formeze echipa și să încep adevărata muncă constructivă. O voi face în câteva zile.

Greutățile în cari se sbate neamul sunt atât de mari și treburile publice atât de încurcate, încât descurcarea lor cere timp. Am luat multe măsuri de îndreptare și de ușurare a vieții celor împovărați. Vor veni și altele. Nu pot veni toate deodată. Am pornit la muncă numai cu un singur om. Nu am avut nici o organizație în spatele meu.

Fiți siguri că eu nu dorm, nu mă plimb și nu petrec.

Dacă voi găsi altul mai priceput și dacă mi-o veți cere, mă voi da singur la o parte și la timp.

Conducătorul Statului Român și Președintele Consiliului de Miniștri

General ION ANTONESCU

Majestatea Sa Poporul...

(continuare din pag. 1-a)

cu sufletul sentin, stăpân de drept și de fapt al acestei țări blagoslovite de Dumnezeu, batjocorită de o mână de desmetici, ce se cred idoli ai mulțimii și cred că pot dicta legi contrare firei.

Poporul suveran se conduce după legi naturale, cărora li se supun și aștrii și planetele.

În majestatea sa ignorează falsele concepții ale atâtor scamatori erijați în Indrumători, Poporul își vede în liniște de drumul său predestinat. Asemeni unui fluviu, el curge liniștit, împlinindu-și menirea în timp și spațiu.

Iată de ce Zeul este încă bun și iertător cu pigmeii ce se cred profeți.

Să nu ne jucăm însă cu rbdarea și bunătatea lui. Ori ce lucru începe și sfârșește undeva. S'ar putea într'o clipă ca zeul să se supere și atunci vom plăti amar păcatele celor cari prea mult greșesc.

Suntem într'o era de prefaceri profunde. Se pregătește tiparul în care se va turna o nouă viață, care ne trebuie.

Poporul este la o răspântie firească a evoluției sale și-și caută adevăratul drum, sapă du-l stăruitor și tacut în eternitate.

Piedicile ce i se pun în cale pentru a întârzia procesul de afirmare inerent transformării pot provoca o revărsare, o explozie a puterii prea mult încalțată și primii cari ar suferi vor fi tot cei cari, în neghiobia lor, cred că pot opri în loc puternica chemare a vremii.

Iată de ce spunem răspicat că vremurile acestea de apocalips vestesc ceva, sunt prelușul unei purificări, care vine să ardă cu vâpaia ei curată tot gunoierul acumulat pe urma desmățului actual.

Cetatea meschinăriei se va năruși și multe lucruri credute tari se vor spulbera.

Templele minciunii se vor prăbuși sfărâmând idoli cu colb și paianjenii în eul lor gaunos.

Iată ce trebuie să înțelegem noi toți—și stăpâni și robi și sclavi.

Pentru binele tuturor să înceteze desmățul.

Să ne smulgem din suflet buruienile răului ca să putem primi cu sufletul curat învierea la o viață nouă.

TRAIAN STANESCU

Contractele de închiriere

Președinția Consiliului de Miniștri face cunoscut că s'a luat în studiu chestiunea prelungirii contractelor de închiriere.

„Generalul Antonescu nu amenință pe nimeni, și nici nu șovăe”

Apelul conducătorului Statului român către țară

În țară și mai ales în Capitală au început să se agite unele mișcări cu caracter anarhic.

Am redat poporului libertățile care L-au fost smulse. Am lăsat-o pentru ca aceste libertăți să fie folosite numai la ridicarea Statului.

Cine le folosește la prăbușirea lui prin anarhie, devine dușmanul No. 1 al acestui neam.

Generalul Antonescu nu amenință pe nimeni, dar nici nu șovăe. El a venit: să facă tuturor dreptate; să dea tuturor puțină să trăiască omeneste; să facă să înceteze desmățul sus și să înceapă bunul trai jos.

El va reclădi Statul începând dela temelie sa.

După el, la temelie Statului au stat și vor sta întotdeauna muncitorul agricol de la țară și muncitorul dela orașe — funcționar și lucrător.

Dela ei voi primi și pe ei voi organiza toată forța de producție și de rezistență a viitorului Stat.

Dintre ei voi da puțină să se ridice elitele sănătoase ale producției și conducătorii de mâine ai Statului.

Însă, pentru ca să pot să înfruptuiesc această slăvită datorie către voi și către isto-

rie, îmi trebuie liniște și ordine. Îmi trebuie să-mi dați limbă și ascultare.

De aceea: anuți pe toți, oricine ar fi ei și pe orice s'ar rezema, să intre imediat în ordine.

Independența și libertățile noastre vor fi primejduite, dacă țara nu intră în ordine, nu se pune pe muncă și dacă nu se reconstruie repede forțele cari li pot asigura și rezistența și înălțarea.

Pentru a atinge acest țel, trebuie o singură mână conducătoare, ca să transforme într'o singură voință și o singură forță creatoare, toate puterile și toate voințele răzlețite ale acestui neam.

Nu încercați să slăbiți, prin dezordine, această mână.

Ea va alina cu părintească dragoste, atât cât li este cu putință, în lipsurile și dezordinea actuală, toate suferințele; dar va pedepsi cu toată asprimea toate încercările ce s'ar face de a se da ultima lovitură Statului. Fiindcă trebuie să oprim prăbușirea în anarhie și sclavie.

Conducătorul Statului Român și

Președintele Consiliului de Miniștri

General Ion Antonescu

Refugiații

Sub acest titlu „Neamul Românesc” de ieri publică următorul duos articol, pe care-l vom comenta la timp.

„Satele Ialomiței au primit populația din Cadrilaterul cedat Bulgariei. Lungi convoaie de căruțe purtând obiecte sumare ale gospodăriilor părăsite, turme de oi și vite au venit pe izlazurile stepii, împărțind iarba lor săracă cu cele localnice. Pretutindeni, pe drumurile Bărăganului, nourii de praf învelesc șiruri lungi de căruțe, cu femei și foarte mulți copii mici, — avere neinventariată dar atât de valoroasă a coloniștilor din județele părăsite. Este impresionant acest convoiu, dar mai impresionant sentimentul de milă și adâncă înțelegere românească cu care sătenii și sătențele întinselor câmpii, cântate de Odobesc, îi primesc înghesuindu-se în locuințele lor pentru a face loc oaspeților cu fețe îngrijorate și gânduri chinuite.

„Autoritățile se străduiesc să grăbească așezările la domiciliul lor temporar.

„Mai mult ca orice însă impresionează faptul că acei cari conduc căruțele cu bagaje împărțind suferințele acestui nesfârșit pohoș, sunt turci și chiar bulgari din satele Cadrilaterului, unde ei

urmează să se reîntoarcă.

„Această frățietate în durere, vedește prietenia cimentată în trăirea laolaltă, înțelegerea cuminte a tuturor, a unei inexorabile necesități, care a trebuit să pue punct unei situații care nu ar fi folosit bunelor raporturi ce totdeauna le-am avut și le-am voit, noi cei mulți, cu vecinul dela sud. Ar fi trebuit să se vadă aceste manifestări de sinceră compasiune, de credință că să se conchidă superioritatea unei rase și bunătatea celor pe cari munca și greul vieții le-a apropiat și solidarizat în suferințele prezente ca și ale trecutului”.

Ratificarea tratatului româno-bulgar

În Monitorul Oficial din 12 Septembrie c.r., a apărut decretul-lege prin care se ratifică tratatul între România și Bulgaria semnat la Craiova, la 7 Septembrie 1940, precum și anexele sale: 1) Protocol la art. 1 al tratatului; 2) Acord privitor la modalitățile de evacuare și de transferare a teritoriului; 3) Acord privitor la schimbul de populație română și bulgară; 4) Acord financiar; 5) Schimburi de scrisori.

Un bătrân dobrogean despre Silistra Românească

După ce în anul 1876 am urmat clasa I primară la școala românească din Silistra, de sub direcția neuitatului Constantin Petrescu, cunoscut mai ales cu numele devenit popular de „Dascălul Costache”, am fost nevoiți să ne mutăm în orașelul Ostrov, la preotul Ștefan, tatăl mamei mele, deoarece Silistra trecuse după războiul din 1877 sub stăpânirea Bulgarilor.

Mai înainte, sub autoritățile turcești, Români din Silistra, cari numărău câteva mii, erau bine organizați din punct de vedere cultural. Aveau „Societatea pentru Cultură și Limbă a Românilor din Dreapta Dunării”

Iată de ce îmi stă azi vie în memorie figura luminoasă și plină pe bunățate a bunului Guvernator Remus N. Opreanu. Și amintindu-mi mai târziu ce a făcut el pentru buna gospodărire a Dobrogei din întregul punct de vedere administrativ, social și cultural, în primii ani de stăpânire românească, când totul era de făcut, am evocat amintirea acestui mare și sfânt român în *Sedința de Luni 5 Martie 1923 a Senatului*, cu ocazia unei comunicări adresată primului ministru relativ la nevoile Dobrogei. T. VOICU
Invățător pensionar
Tulecea

Ziua Căpitanului

Eră, 13 Sept. fiind ziua Sf. Corneliu Sutașul, mișcarea legionară a comemorat pe creatorul ei, Corneliu Zelea Codreanu.

La Constanța, comemorarea s'a făcut în cadrul unei impresiunante solemnități.

Legionarii, în număr de aproape două mii, înconorați, au străbătut orașul de la sediul din str. Călărăși până la Catedrală.

Aci s'a oficiat un serviciu religios de către P. S. Episcop Gherontie înconjurat de clerul episcopal.

După aceea, legionarul Eug. Teodorescu a rostit o cuvântare în care a prezentat personalitatea lui Corneliu Zelea Codreanu și sensul jertfei lui, ca și crezul de reînnoire națională al mișcării legionare.

Legionarii, în cea mai mare ordine au revenit la sediu.

Întreaga manifestație a impresiunant prin ordinea și disciplina tineretului legionar.

Scăderea impozitului agricol pentru recoltele nimicite de grindină și inundații

Comisia centrală fiscală luând seama de situația excepțională creșterii proprietăților agricole din cauza inundațiilor masive și grindinei căzute în vara acestui an, a hotărât, ca în mod excepțional, în exercițiul 1940/41 se poate admite scăderile prevăzute de art. 67 din l.c.d. să se opereze din chiar impozitul anului în care s'a produs sinistrul, adică din impozitele anului curent, dacă recoltele nu au fost asigurate.

Aceste scăderi se vor acorda numai dacă dispozițiunile prevăzute de art. 67 și par. 223 din Instrucțiuni sunt în total satisfăcute.

Scăderile se vor acorda numai pe baza declarațiunii contribuabililor și numai în măsura în care rolurile sunt deschise.

Pagubele suferite se vor consola prin procese-verbale dresate la fața locului, pe baza cărora se vor da deciziuni de prima instanță ce se vor comunica contribuabililor cu drept de apel.

Șezătoarea

Căminul cultural din com. Ovidiu

Comemorarea lui

V. Alecsandri

Duminica trecută, căminul cultural „Nădejdea Noastră” din comuna Ovidiu, a comemorat pe marele poet și om politic român Vasile Alecsandri, bardul dela Mircești.

Comemorarea a început prin slujba religioasă de pomenire oficială la biserică de preotul I. Turcu, de față fiind toți membrii căminului cultural, autoritățile culturale, elevii școlii primare și premiliterii.

După aceea, la școala primară s'a desfășurat serbarea după un program în care se cuprindeau poeziile poetului comemorat.

Au vorbit, preotul I. Turcu și învățătorul Nicolae Rădulescu, cari au înălțat opera și personalitatea lui V. Alecsandri.

Vorbitorii au descris activitatea depusă de V. Alecsandri în decursul luptelor pentru unire și independență, dela 1848 și până la 1878, alături de Barnuțiu, Heliade Rădulescu, Kogălniceanu și ceilalți mari patrioți.

Serbarea a continuat cu coruri executate de școlari și premiliteri și s'a încheiat cu Hora Unirii, jucată de înlaeaga asistență, în curtea școlii primare.

—xx—

S'a terminat cu măsurile excepționale

Președinția Consiliului de Miniștri comunică:

După măsurile luate pentru eliminarea din Armată a Generalilor comandanți prevăzuți în Decretul No. 3094, ofițeri cari prin nepregătirea lor nu aveau încrederea corpului ofițeresc și cari prin atitudinea lor au încurajat vechiul regim, s'a terminat cu măsurile excepționale.

De acum înainte, comandamentele vor fi selectate după criterii de merit și valoare.

Conducătorul Statului Român și Președintele Consiliului de Miniștri,
General Ion Antonescu
12 Septembrie 1940

Cercul Recrutare Constanța Inștiințare

Conform ordinelor în vigoare, Cercul de Recrutare Constanța, roagă pe D-nii ofițeri și subofițeri de rezervă, cari aparțin organice Cercului, sau cei ce au numai domiciliul stabilit pe raza acestui Cerc, dar aparțin altor Cercuri de Recrutare, să se prezinte la reședința Cercului din Constanța în ziua de 16 Septembrie 1940 ora 11, pentru a depune jurământul de credință M. S. Regelui Mihai I, indiferent dacă au depus și la altă instituție.

Comand- Cercului de Recrutare Constanța
Colonel. St. Ichim
Nr. 83968
10 Septembrie 1940

Amnistierea infracțiunilor cu caracter politic

MIHAI I.

Prin grația lui Dumnezeu și voința națională, Rege al României,

La toți de față și viitori, sănătate:

Având în vedere art. II, litera f, din decretul regal Nr. 3072 din 7 Septembrie 1940;

Am decretat și decretăm:

ART. I. — Se amnistiază toate infracțiunile cu caracter politic, săvârșite pe teritoriul țării, de către cetățenii români de origine etnică bulgară și turcă, din teritoriile trecute Statului Bulgar, pe baza hotărârii de la Craiova, din orice legi ar decurge și indiferent dacă se găsec în curs de cercetare, urmărire, judecată sau definitiv sancționate de către instanțele civile sau militare.

ART. II. — Se amnistiază de asemenea tentativa și participarea de orice natură, la aceste infracțiuni.

ART. III. — Beneficiile prezentului decret regal se aplică, atât pedepselor principale, cât și pedepselor complementare, accesori și măsurilor de siguranță.

ART. IV. — Miniștrii Noștri secretari de Stat la Repartamentele Justiției și Apărării Naționale, sunt însărcinați, a aduce la îndeplinire prezentul decret regal.

Dat în București la 11 Septembrie 1940.

MIHAI
Conducătorul Statului Român și Președintele Consiliului de Miniștri
General Ion Antonescu
MIHAI I.

Prin grația lui Dumnezeu și voința națională, Rege al României,

La toți de față și viitori, sănătate:

Având în vedere art. II, litera f, din decretul regal Nr. 3072 din 7 Septembrie 1940;

Am decretat și decretăm:

ART. I. — Se amnistiază toate infracțiunile cu caracter politic, săvârșite pe teritoriul țării, de către cetățenii români de origine etnică bulgară și turcă, din teritoriile trecute Statului Bulgar, pe baza hotărârii de la Craiova, din orice legi ar decurge și indiferent dacă se găsec în curs de cercetare, urmărire, judecată sau definitiv sancționate de către instanțele civile sau militare.

ART. II. — Se amnistiază de asemenea tentativa și participarea de orice natură, la aceste infracțiuni.

ART. III. — Beneficiile prezentului decret regal se aplică, atât pedepselor principale, cât și pedepselor complementare, accesori și măsurilor de siguranță.

ART. IV. — Miniștrii Noștri secretari de Stat la Repartamentele Justiției și Apărării Naționale, sunt însărcinați, a aduce la îndeplinire prezentul decret regal.

Dat în București la 11 Septembrie 1940.

MIHAI
Conducătorul Statului Român și Președintele Consiliului de Miniștri
General Ion Antonescu
MIHAI I.

Prin grația lui Dumnezeu și voința națională, Rege al României,

La toți de față și viitori, sănătate:

Având în vedere art. II, litera f, din decretul regal Nr. 3072 din 7 Septembrie 1940;

Am decretat și decretăm:

ART. I. — Se amnistiază toate infracțiunile cu caracter politic, săvârșite pe teritoriul țării, de către cetățenii români de origine etnică bulgară și turcă, din teritoriile trecute Statului Bulgar, pe baza hotărârii de la Craiova, din orice legi ar decurge și indiferent dacă se găsec în curs de cercetare, urmărire, judecată sau definitiv sancționate de către instanțele civile sau militare.

ART. II. — Se amnistiază de asemenea tentativa și participarea de orice natură, la aceste infracțiuni.

ART. III. — Beneficiile prezentului decret regal se aplică, atât pedepselor principale, cât și pedepselor complementare, accesori și măsurilor de siguranță.

ART. IV. — Miniștrii Noștri secretari de Stat la Repartamentele Justiției și Apărării Naționale, sunt însărcinați, a aduce la îndeplinire prezentul decret regal.

Având în vedere art. II, litera f, din decretul regal Nr. 3072 din 7 Septembrie 1940;

Am decretat și decretăm:

ART. I. — Se amnistiază toate infracțiunile cu caracter politic săvârșite pe teritoriul țării, de către cetățenii români de origine etnică bulgară și turcă, din teritoriile trecute Statului Bulgar, pe baza hotărârii de la Craiova, din orice legi ar decurge și indiferent dacă se găsec în curs de cercetare, urmărire, judecată sau definitiv sancționate de către instanțele civile sau militare.

ART. II. — Se amnistiază de asemenea tentativa și participarea de orice natură, la aceste infracțiuni.

ART. III. — Beneficiile prezentului decret regal se aplică, atât pedepselor principale, cât și pedepselor complementare, accesori și măsurilor de siguranță.

ART. IV. — Miniștrii Noștri secretari de Stat la Repartamentele Justiției și Apărării Naționale, sunt însărcinați, a aduce la îndeplinire prezentul decret regal.

Dat în București la 11 Septembrie 1940.

MIHAI
Conducătorul Statului Român și Președintele Consiliului de Miniștri
General Ion Antonescu
MIHAI I.

Prin grația lui Dumnezeu și voința națională, Rege al României,

La toți de față și viitori, sănătate:

Având în vedere art. II, litera f, din decretul regal Nr. 3072 din 7 Septembrie 1940;

Am decretat și decretăm:

ART. I. — Se amnistiază toate infracțiunile cu caracter politic, săvârșite pe teritoriul țării, de către cetățenii români de origine etnică bulgară și turcă, din teritoriile trecute Statului Bulgar, pe baza hotărârii de la Craiova, din orice legi ar decurge și indiferent dacă se găsec în curs de cercetare, urmărire, judecată sau definitiv sancționate de către instanțele civile sau militare.

ART. II. — Se amnistiază de asemenea tentativa și participarea de orice natură, la aceste infracțiuni.

ART. III. — Beneficiile prezentului decret regal se aplică, atât pedepselor principale, cât și pedepselor complementare, accesori și măsurilor de siguranță.

ART. IV. — Miniștrii Noștri secretari de Stat la Repartamentele Justiției și Apărării Naționale, sunt însărcinați, a aduce la îndeplinire prezentul decret regal.

Dat în București la 11 Septembrie 1940.

MIHAI
Conducătorul Statului Român și Președintele Consiliului de Miniștri
General Ion Antonescu
MIHAI I.

Prin grația lui Dumnezeu și voința națională, Rege al României,

La toți de față și viitori, sănătate:

Având în vedere art. II, litera f, din decretul regal Nr. 3072 din 7 Septembrie 1940;

Am decretat și decretăm:

ART. I. — Se amnistiază toate infracțiunile cu caracter politic, săvârșite pe teritoriul țării, de către cetățenii români de origine etnică bulgară și turcă, din teritoriile trecute Statului Bulgar, pe baza hotărârii de la Craiova, din orice legi ar decurge și indiferent dacă se găsec în curs de cercetare, urmărire, judecată sau definitiv sancționate de către instanțele civile sau militare.

ART. II. — Se amnistiază de asemenea tentativa și participarea de orice natură, la aceste infracțiuni.

ART. III. — Beneficiile prezentului decret regal se aplică, atât pedepselor principale, cât și pedepselor complementare, accesori și măsurilor de siguranță.

ART. IV. — Miniștrii Noștri secretari de Stat la Repartamentele Justiției și Apărării Naționale, sunt însărcinați, a aduce la îndeplinire prezentul decret regal.

Dat în București la 11 Septembrie 1940.

MIHAI
Conducătorul Statului Român și Președintele Consiliului de Miniștri
General Ion Antonescu
MIHAI I.

Prin grația lui Dumnezeu și voința națională, Rege al României,

La toți de față și viitori, sănătate:

Având în vedere art. II, litera f, din decretul regal Nr. 3072 din 7 Septembrie 1940;



sub președinția bunului dascal Costache Petrescu. Din societate făceau parte tatăl meu Voicu Iliescu, apoi bunicul (tata tatei) Ilie Gheorghescu, precum și unchiul mei frații tatei. Pe vremea aceea numele de familie se forma din numele de bottez al tatălui, adăugându-se un „escu la urmă”: — Ilie=Iliescu etc.

Cu numele meu s'a făcut o excepție, căci în loc să mă treacă în catalogul școlii cu numele de Teodor Voiculescu, m'au trecut cu numele de Teodor Voicu.

De asemenea tata și celelalte rude ale mele din Silistra mai erau membri și în „Eforia școlii românești”, precum și în eforia bisericii ortodoxe românești. Președintele tuturor acestor instituțiuni era unchiul meu dinspre mama, dascalul Costache Petrescu.

Am evocat aceste amintiri ca să arăt cât de omenos s'au purtat autoritățile turcești cu Români din Silistra și cât de omenos au procedat autoritățile care le-au urmat: Au desființat școala românească, au răpat biserica românească, transformând-o în Catedrală bulgară, căci ei înainte de război fiind în Silistra numai câteva zeci de familii, nu aveau biserica lor ci se închinau la biserica românească.

Au distrus apoi toată arhiva instituțiilor românești. Astăzi nu se mai găsec acte românești care să ateste înflorirea culturii din Silistra de odinioară. Poate de se va afla vreun exemplar pe la Academia Română sau arhivele Statului din București din „Statutele Societății pentru Cultură și Limbă” etc. sau ale Eforiei școlii și bisericii române.

Din cauza prigoanei suferită dela bulgari, conducătorii Românilor Silistreni au fost nevoiți să plece din Silistra. Dascălul Costache s'a refugiat la Constanța, iar noi ne-am strămutat la Ostrov. Acolo am terminat cu școala primară de sub direcția institutorului Petru Oprea, care preda la clasele III și IV unite, iar la clasa I preda Dimitrie Coicui și la clasa II institutorul Borănescu.

Acolo, la școala din Ostrov, m'a mângaiat pe obraz marele român Remus N. Opreanu, care inspectând Dobrogea în calitate de întâiu ei guvernator, a vizitat și școala noastră din Ostrov.

Un serviciu special al anchetelor și denunțurilor

Președinția consiliului de miniștri comunică:

S'a instituit pe lângă Președinția Consiliului de Miniștri un serviciu special al anchetelor și denunțurilor, care este în același timp Secretariatul General al Comisiunilor de Anchetă.

Serviciul funcționează în palatul Sturza (fostul Minister al Afacerilor Străine), Piața Victoriei.

La acest serviciu funcționează un birou al denunțurilor, care va primi și înregistra orice denunțuri adresate de public. Numărul de telefon al acestui birou este: 1.09.35 (centrala) și 24 telef. interior.

Deasemenea, este un birou de informații care este la dispoziția publicului.

—xx—

In atenția populației evacuate din Cadrilater

Se aduce la cunoștința populației evacuate din Cadrilater că formularele declarațiilor de avere se pot completa în trei exemplare în orice localitate s'ar găsi în prezent.

Declarațiile se vor trimite primăriei locului de unde s'a evacuat, fără a mai fi nevoie să se deplaseze în localitate.

Primăriile din Cadrilater vor înapoia un exemplar certificând semnatarului declarației, care va menționa adresa exactă.

București, 13 Sept. 1940.

—xx—

România
Corpul Portăreilor Tribunalului Constanța

Publicație de vânzare

Nr. 16273 din 10 Septem. 1940

Se publică spre cunoștința generală, că în ziua de 20 Septembrie 1940, începând de la orele 10 dimineața înainte, se va vinde prin licitație publică, care se va ține în piața Carol din C-ta, averea mobilă urmărută a debitorilor Alexandru Spiegel și Luțana Spiegel, din Constanța, str. Furtunei No. 6, compusă din: una căruța sistem dobrogean în bună stare; un cal la păr murg în vârstă de circa 5-6 ani; un cazan de aramă capacitate circa 40 litri, cu cuptorul lui; una mașină de gătit din tablă cu plită de fontă cu trei ochiuri; un covor de lână pentru perete în mărime de circa 2.3 m.; un șifonier cu două uși culoarea maron-roșcat cu oglindă; două mese din lemn de brad; un lăcior de tablă cu email alb, avere urmărută conform procesului verbal, pentru despăgubirea creditorilor Anica Munteanu din Constanța, str. V. Alecsandri No. 12, — cu suma de lei 10.000 (zece mii), capital cu procente legale dela 18 Februarie 1940, până la achitare, plus 1000 lei cheltuieli de judecată, oșebit cele de executare, datorate pe baza titlului executoriu No. 469/1940, al Judecătoriei Mixte Constanța.

Licitația și strigările se vor ține pe bani gata, amatorii de a concura vor veni la locul, ziua și ora sus arătată.

Set-Portărel îndescrisibil
Secretar, N. Cazibar.
Dosar Nr. 330 din 1940.

Inspectoratul de Poliție și Siguranță a Ținutului Marca

Publicație

Intrușt s'a constatat că mulți indivizi sub pretext că sunt agenți ai forței publice, pătrund în casele locuitorilor sub motiv de a face descinderi sau percheziții — cu scop de a storce bani.

Se aduce la cunoștința publicului că orice agent care execută serviciul fie de percheziție fie altul de natură polițienească, trebuie să aibe asupra sa un carnet de identitate și un ordin de serviciu special dat de Inspectoratul de Poliție și Siguranță sau de Poliția Județului, iar locuitorii sunt în drept să ceară aceste acte celor ce se prezintă în calitate de polițist și care sunt datori să le prezinte la cerere.

Invităm pe toți locuitorii să predea la cel mai apropiat organ polițienesc pe toți indivizii ce se dau drept agenți de poliție și nu pot prezenta actele de mai sus.

Inspector de Poliție și Siguranță
Colonel, Meculescu Teodor

MINISTERUL JUSTITIEI Direcțiunea Judiciară Publicație

D. Danil Truică, născut la 3 Ianuarie 1904 comuna Roșiorii de Vede (Teleorman) domiciliat în Constanța, b-dul Ferdinand Nr. 33, a făcut cerere acestui Minister de a fi autorizat să schimbe, pe baza art. 10, numele său patronimic de Truică în acela de Trandafirescu, spre a se numi Danil Trandafirescu.

Ministerul publică aceasta, conform art. 11, spre știința aceluia care ar voi să facă opoziție în termenul și condițiile prevăzute de alin. II al zisului articol și de art. din legea asupra numelui din 8 Aprilie 1936.

—ooOoo—

Mica Publicitate

Germana: Gramatica conversație, literatură corect și convenabil, elevi, elevi, începători, corigenți. — Bulevardul I. G. Duca Nr. 6.

Cumpărături Colecții, noi sau uzate, ori mărci ce cantitate, postale românești sau străine. Adresați Ad-ția ziarului sub I. P.

Pierzând buletinul eliberat dela Biroul populației din Constanța. Actul de naționalitate și dovada dela C. R. Brăila, pentru îndepărtare din armată pe numele Ion Dumitrescu. I. Str. Mării No. 3 bis Constanța, e declar nule în mâinile ori cui

—xxx—

Teren arabil 55 hectare de închiriat total sau parțial comuna Ferdinand județul Constanța. Adresați Maria Moroianu Carol 233 Constanța.

—ooOoo—

Casă de vânzare com pusă din: 2 camere, antre, bucătărie puț în curte, curtea de 300 m. p. Str. Egalității Nr. 2.

Institutul de Arte Grafice

și starulul

„DOBROEA JUNĂ”

Strada Școlii Vărnov 27

Cădire și instalație proprie

CONSTANȚA

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOPIE ZINCOGRAFIE și cu INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE

Efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI ZIARE, CĂRȚI DE VISITĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI TOATE CULORILE și tot felul de mpr mate oficiale și comerciale în cele ma moderne cond un de execuție. Atelier de LEGĂTORIE.

Pierzându-mi

Livretul militar Reg. 40 Inf. ordinul de desconțrare și Buletinul dela Biroul populației Constanța, pe numele Ion D. Marin str. Trandafir No. 24 Constanța, le declar nule în mâinile ori cui se vor găsi.

CORIGENȚI

Domn șoră Bacalaurentă prepară elevi și eleve, corigenți și admitere cl. I. — V. a se adresa str. Ion Adam 2

Vând

tipografie. Adresați: Șraer. Mircea 73 Constanța.

Furându-mi-se

in tren carnetul dela Biroul Populației, liberat din Constanța, cum și autorizația de intrare în port, pe numele Constantina Ambroș cu locuința la laboratorul din Port, le declar nule în mâinile ori cui se vor găsi.

De închiriat

Un apartament liber 4 camere, baie, grădină, pom fructiferi, curte singur Str. Ion Vodă Nr.9.

De vânzare

casă, cu 4 camere 1 bucătărie, cămară, 2 magazii, curte 3200 m. p 120 pomi fructiferi, 200 viță de vie. Chiar în spatele Mamaiei, dincolo de loc. Palazul mare. Poziție pitorească, chiar lângă lac. Doritorii arcumăra se vor adresa Mișoș Pavel la ziar. Prețul 260000 lei.

V. HELGIU

Inginer hotarnic execută orice lucrări de măsurătoare, partaje, aplicări de planuri etc. Str. Maor Giurescu 8

O RAZĂ DE SPERANȚĂ...

vă vine dela **LOTERIA DE STAT.**

Cumpărați-vă lozuri și veți deveni oameni bogati.

La tragera tranșei lunare dela **15 Septembrie a LOTERIEI DE STAT** se distribuie **35.717** câștiguri dintre cari:

1 de	2.000.000 Lei
3 de câte	1.000.000 Lei
6 de câte	500.000 Lei
15 de câte	200.000 Lei
42 de câte	100.000 Lei

Tragera la 15 Sept.



Atunci, când vă gândiți la procurarea curelelor de ransmisiune

Standard
Mărcile **Rezistent**
Cromin

va sunt indice de calitate. Curelele de piele CLARK sunt curele de calitate de cari sunteți siguri și mulțumiți. Adresați-vă deci:

Fabrica de curele pentru Transmisiuni CLARK, S. A. R., Ploești.

INTREPRINDERILE

GRIGORE ALEXANDRESCU-GRALEX S. A. cu sediul în București, Splalul Uairei No. 96

Fabrici de Pielărie și Încălțăminte

intemelte în 1888 cu sucursale și în Constanța, str. Ștefan cel Mare 27 sub direcțiunea D lui D. D. BELLOIU

pune la dispoziția publicului de toate categoriile **ÎNCĂLȚĂMÎNTE HIGIENICĂ, ELEGANTĂ ȘI SOLIDĂ** după cele mai noul modele și cu prețurile cele mai avantajoase.

În condițiuni grele de lucru, o curea de calitate CLARK pentru transmisiune, vă scutește de neplăceri.

Curelele de transmisiune Clark

vă asigură mersul sigur și neîntrerupt al mașinilor Dv fiind curele economice, cari reduc costul de întreținere a ransmisiunilor Dvs.

Fabrica de Curele pentru Transmisiuni CLARK, S. A. R., Ploești.